

## جماعت اسلامی کا پہلا اجتماع

اسلام اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم میں اسلامی تحریک کی جو تشریح اور اس کے نئے کام کرنے والی ایک جماعت کی جو ضرورت ظاہر کی گئی تھی اور اس جماعت کی تشکیل کا جو نقشہ پیش کیا گیا تھا اس کے متعلق ترجمان القرآن کی اشاعت مفرستہ میں عامر اناس کو دعوت دی گئی کہ جو لوگ اس نظریہ کو قبول کر کے اس طرز پر عمل کرنا چاہتے ہوں وہ دفتر کو مطلع کریں۔ پرچہ چھپنے کے تھوڑے ہی دنوں بعد اطلاعات آئی شروع ہو گئیں اور معلوم ہوا کہ ملک میں ایسے آدمیوں کی ایک خاصی تعداد موجود ہے جو "جماعت اسلامی کی تشکیل اور اسکے قیام اور بقا کے لئے جدوجہد کرنے پر آمادہ ہیں۔ چنانچہ بیٹے کر لیا گیا کہ ان تمام حضرات کو ایک جگہ اکٹھا کر کے ایک جماعتی شکل بنالی جائے اور پھر اسلامی تحریک کو باقاعدہ اٹھانے کی تدابیر سوچی جائیں۔ اس غرض کے لئے یکم شعبان ۱۳۶۰ھ (۲۵ اگست ۱۹۴۱ء) اجتماع کی تاریخ مقرر ہوئی اور جن لوگوں نے جماعت اسلامی میں شامل ہونے کا ارادہ ظاہر کیا تھا ان سب کو ہدایت کر دی گئی کہ جہاں مقامی جماعتیں بن گئی ہیں وہاں سے صرف منتخب نمائندے آئیں اور جہاں لوگ بھی انفرادی صورت میں ہیں وہاں سے حتی الامکان ہر شخص آجائے۔

۲۸ رجب سے ہی لوگ آنے شروع ہو گئے اور یکم شعبان تک تقریباً ساٹھ آدمی آچکے تھے۔ باقی کچھ لوگ

بعد میں آئے۔ شہر کائے اجتماع کی کل تعداد ۵۵ تھی۔

### کارروائی

یکم شعبان ۱۳۶۰ھ کے دنوں کا انتظار تھا نیز بعض دوسری وجہ سے بھی باقاعدہ اجتماع نہ ہو سکا البتہ چھوٹی چھوٹی ٹولیاں بنا کر لوگ بیٹھ گئے تھے۔ صبح سے شام تک جماعت اور تحریک کے متعلق

بے مضابطہ تبادلہ خیالات کا سلسلہ جاری رہا، شام کو دیر تک لوگ دفتر ترجمان القرآن کے صحن میں بیٹھے رہے۔ قریب قریب ہر شخص سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی طرف متوجہ تھا۔ لوگ مختلف قسم کے مسائل پیش کرتے اور مودودی صاحب نہیں حل کرتے تھے، چنانچہ لوگ منتشر ہوئے اور اپنی اپنی قیام گاہوں میں چلے گئے۔

۲ شعبان ۱۹۴۸ء بجے صبح دفتر کے ایوان میں پہلا اجتماع ہوا۔ سب لوگ فرش پر بیٹھے تھے۔ مودودی

صاحب ضرورہ ممانیرین کی اجازت سے کرسی پر بیٹھے اور ذہن کا ردائی شروع کرنے کو قبل اپنے ایک نہایت اہم اور طویل خطبہ دیا جس کے دوران میں موجودہ اسلامی تحریک کی تاریخ پر بہت ضروری اور بنیاد دہنی ڈالی۔ سنا گیا کہ ایک وقت تھا کہ میں خود دعوتی اور نسلی مذہبیت کا نال اور اس پر عمل ہوا تھا۔ جب ہوش آیا تو محسوس ہوا کہ اس طرح محض ما الفینا علیہ آباءنا کی پیروی ایک بے معنی چیز ہے۔ آخر کار آپ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کی طرف متوجہ ہوئے اور اسلام کو از سر نو سمجھا اور اس پر ایمان لائے۔ پھر آہستہ آہستہ اسلام کے مجموعی اور تفصیلی نظام کو سمجھنے اور معلوم کرنے کی کوشش کی۔ جب اللہ تعالیٰ نے قلب کو اس طرف سے مطمئن کر دیا تو جس حق پر خود ایمان لائے تھے اس کی طرف دوسروں کو دعوت دینے کا سلسلہ شروع کیا اور اس پر تصدیق سے ترجمان القرآن جاری کیا۔ ابتدائی چند سال الجھنوں کو مٹانے اور دین کا ایک واضح تصور پیش کرنے میں صرف ہوئے۔ اس کے بعد دین کو ایک تحریک کی شکل میں جاری کرنے کے لئے پیش قدمی شروع کی۔ ادارہ دارالاسلام کا قیام اس سلسلہ کا پہلا قدم تھا۔ ۱۹۴۸ء میں یہ قدم اٹھایا گیا اور اس وقت صرف چار آدمی رفیق کار بنے۔ اس چھوٹی سی ابتدا کو اس وقت بہت حقیر سمجھا گیا۔ مگر الحمد للہ کہ ہم بد دل نہ ہو اور اسلامی تحریک کی طرف دعوت دیتے اور اس تحریک کے لئے ذہنی حیثیت سے ذہن ہموار کرنے کا کام لگاتا کرتے چلے گئے۔ اس دوران میں ایک ایک دو دو لوگوں کے رد و تقار کی تعداد بڑھتی رہی، بلکہ مختلف حصوں میں ہم خیال لوگوں کے چھوٹے چھوٹے حلقے بھی بنتے رہے، اور ہماری لٹریچر کے ساتھ زبانی دعوت و تبلیغ کا سلسلہ بھی چلتا رہا۔ آخر کار تحریک کے اثرات کا گہرا جائزہ لینے کے بعد محسوس ہوا کہ اب جماعت اسلامی کی تاسیس اور تحریک اسلامی کو منظم طور پر اٹھانے کے لئے زمین تیار ہو چکی ہے اور یہ وقت درمیان قدم اٹھانے کے لئے سوز و دل ترین وقت ہے چنانچہ

اسی بنیاد پر یہ اجتماع منعقد کیا گیا ہے۔

اس تاریخی تجربے کے بعد مودودی صاحب نے بیان کیا کہ مسلمانوں میں عموماً جو تحریکیں اٹھتی رہی ہیں اور جو اب چل رہی ہیں پہلے ان کے اور اس تحریک کے اصولی فرق کذب میں نہیں کر لیتے تھے۔

اولاً ان میں یا تو اسلام کے کسی جز کو یا مسلمانوں کے نبوی مقاصد میں سے کسی مقصد کو لے کر بنائے تحریک بنایا گیا ہے لیکن ہم عین اسلام اور اصل اسلام کو لے کر اٹھ رہے ہیں، اور پورا پورا اسلام ہی ہماری تحریک ہے۔ ثانیاً ان میں جماعتی تنظیم دنیا کی مختلف نخبوں اور پارٹیوں کے ڈھنگ پر کی گئی ہے۔ مگر ہم ٹھیکے ہی نظام جماعت اختیار کر رہے ہیں جو شروع میں سول شدلے اللہ علیہ وسلم کی قائم کردہ جماعت کا تھا۔

ثانیاً ان میں ہر قسم کے آدمی اس مفروضہ پر بھرتی کر دیئے گئے ہیں کہ جب یہ مسلمان قوم میں پیدا ہوئے ہیں تو مسلمان ہی ہوں گے، اور اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ارکان سے لے کر کارکنوں اور لیڈروں تک بکثرت ایسے آدمی ان جماعتوں کے نظام میں گھس گئے جو اپنی میرٹ کے اعتبار سے ناقابل اعتماد تھے اور کسی بارامنت کو نبھانے کے لائق نہ تھے۔ لیکن ہم کسی شخص کو اس مفروضہ پر نہیں لیتے کہ وہ مسلمان ہو گا بلکہ جب کلمہ طیبہ کے معنی و مفہوم اور مقتضیات کو جان کر اس پر ایمان لانے کا اقرار کرتا ہے تب اسے جماعت میں لیتے ہیں، اور جماعت میں آنے کے بعد اس کے جماعت میں ہونے کے لئے اس بات کو شرط لازم قرار دیتے ہیں کہ اسلام میں جو کچھ کم مقتضیاتاً ایمان میں ان کو وہ پورا کرے اس طرح انشاء اللہ مسلمان قوم میں سے صرف صالح عنصر ہی چھٹ کر جماعت میں آئے گا، اور جو جو صالح بنتا جائے گا اس جماعت میں داخل ہوتا جائے گا۔

رابعاً ان تحریکوں کی نظر نیندستان بنگلہ دیش و بھارت میں بھی صرف مسلم قوم تک محدود رہی ہے کسی نے دولت اختیار کی تو زیادہ سے زیادہ اس اتنی کدنیائے مسلمانوں تک نظر پھیلا دی، مگر بہر حال یہ تحریکیں صرف ان لوگوں تک محدود رہیں جو پہلے سے مسلم قوم میں شامل ہیں، اور ان کی دلچسپیاں بھی انہی مسائل تک محدود رہیں جن کا تعلق مسلمانوں سے ہے۔ ان کے کاموں میں کوئی چیز ایسی شامل نہیں ہے جو غیر مسلموں کو اپیل کرنے والی

ہو بلکہ بالفعل ان میں سے اکثر کی سرگرمیاں غیر مسلموں کے اسلام کی طرف آنے میں لٹی سدرہ بن گئی ہیں۔ لیکن ہمارے لئے چونکہ خود اسلام ہی تحریک ہے اور اسلام کی دعوت تمام دنیا کے انسانوں کے لئے ہے، لہذا ہماری نظر کسی خاص قوم یا کسی خاص ملک کے مخصوص وقتی مسائل میں الجھی ہوئی نہیں ہے بلکہ پوری نوع انسانی اور سارے کرہ زمین پر وسیع ہے، تمام انسانوں کے مسائل زندگی ہمارے مسائل زندگی ہیں اور اللہ کی کتاب و اوس کے رسول کی سنت سے ہم ان مسائل زندگی کا وہ حل پیش کرتے ہیں جس میں سب کی فلاح اور سب کے لئے سعادت ہے۔ اس طرح ہماری جماعت میں نہ صرف پیدائشی مسلمانوں کا صالح عنصر ہی جمع کرانے کا بلکہ نسلی غیر مسلموں میں بھی جو سیدہ دھیں موجود ہیں وہ اس میں شامل ہوتی چلی جائیں گی۔

اس توضیح کے بعد مودودی صاحب نے فرمایا کہ یہی خصوصیات ہیں جن کی بنا پر ہم اپنی اس جماعت کو اسلامی جماعت اور اس تحریک کو اسلامی تحریک کہتے ہیں، کیونکہ جب اس کا عقیدہ انساب العین، نظام جماعت اور طریق کار بلا کسی کمی و بیشی کے وہی ہے جو اسلام کا ہمیشہ رہا ہے تو اس کے لئے اسلامی جماعت کے سوا کوئی دوسرا نام نہیں ہو سکتا، اور جب یہ عین اسلام کے نصب العین کی طرف اسلامی طریق ہی پر حرکت کرتی ہے تو اس کی تحریک اسلامی تحریک کے سوا کچھ نہیں ہے۔ مگر زمانہ نبوت کے بعد جب کبھی ایسی کوئی تحریک نہ تھی، اٹھی ہے، اس کو دو زبردست اندرونی خطرے پیش آئے ہیں:-

ایک یہ کہ ایسی جماعت بننے اور ایسی تحریک لیکر اٹھنے کے بعد بہت جلدی لوگ اس غلط فہمی میں پڑ گئے ہیں کہ ان کی جماعت کی حیثیت وہی ہے جو انبیاء علیہم السلام کے زمانہ میں اسلامی جہت کی تھی، بالفاظ دیگر یہ کہ جو اس جماعت میں نہیں وہ مؤمن نہیں ہے اور من شدنا مشذنی النار۔ یہ چیز بہت جلدی اس جماعت کو مسلمانوں کا ایک فرقہ بنا کر رکھ دیتی ہے اور پھر اس کا سارا وقت اہل کام کے بجائے دوسرے مسلمانوں سے الجھنے اور مناظرے کرنے میں کھپ جاتا ہے۔

دوسرے یہ کہ ایسی جماعتیں جس کو اپنا امیر یا امام تسلیم کرتی ہیں اس کے متعلق ان کو غلط فہمی ہوتی ہے کہ

اس کی وہی حیثیت ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلفاء راشدین کی تھی، یعنی جس کی گردن میں اس امام کی بیعت کا تلاء نہیں وہ دائرہ اسلام سے خارج ہے، اور اس غلط فہمی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ آخر کار اس کی ساری ٹانگے دو بس اپنے امیر یا امام کی امدت و امانت منوانے پر مرکوز ہو جاتی ہے۔

مودودی صاحب نے کہا کہ ہم کو ان دنوں خطرات کا بچ کر چلنا ہے۔ خوب سمجھ لیجئے کہ ہماری حیثیت بعینہ اس جگہ کی سی نہیں ہے جو ابتداءً نبی کی قیادت میں بنتی ہے بلکہ ہماری صحیح حیثیت اس جماعت کی ہے جو اصل نظام جماعت کے درہم برہم ہوجانے کے بعد اس کو تازہ کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ نبی کی قیادت میں جو جماعت بنتی ہے وہ تمام دنیا میں ایک ہی اسلامی جماعت ہوتی ہے اور اس کے دائرے سے باہر صرف کفر ہی ہوتا ہے مگر تیسرا اس نظام اور کام کو تازہ کرنے کے لئے جو لوگ اٹھیں، ضروری نہیں کہ ان سب کی بھی ایک ہی جماعت ہو۔ ایسی جماعتیں بیک وقت بہت سی ہو سکتی ہیں، اور ان میں سے کسی کو بھی یہ کہنے کا حق نہیں ہے کہ بس ہم ہی اسلامی جماعت ہیں اور ہمارا امیر ہی امیر المؤمنین ہے۔ اس معاملہ میں تمام ان لوگوں کو جو ہماری جماعت میں شامل ہوں غلو سے سخت پرہیز کرنا چاہئے کیونکہ بہر حال ہم کو مسلمانوں میں ایک فرقہ بنانا نہیں ہے۔ خدا ہمیں اس سے بچائے کہ ہم اس کے دین کے لئے کچھ کام کرنے سے بچائے مزید خواہاں پیدا کرنے کے موجب بن جائیں۔

اس کے بعد مودودی صاحب نے فرمایا کہ جماعت اسلامی کے لئے دنیا میں کرنے کا جو کام ہے اس کا کوئی محدود تقوینے ذہن میں قائم نہ کیجئے۔ دراصل اس کے لئے کام کا کوئی ایک ہی میدان نہیں ہے، بلکہ پوری انسانی زندگی اپنی تمام دستوں کے ساتھ اس کے دائرہ عمل میں آتی ہے۔ اسلام تمام انسانوں کے لئے ہے، اور ہر چیز جو انسان سے کوئی تعلق ہے اس کا اسلام سے بھی تعلق ہے لہذا اسلامی تحریک ایک ہمہ گیر نوعیت کی تحریک ہے، اور یہ خیال کرنا غلط ہے کہ اس تحریک میں کام کرنے کیلئے قرآن میں قابلیتوں اور خاص علمی معیار کے آدمیوں ہی کی ضرورت ہے۔ یہاں ہر انسان کے لئے کام موجود ہے کوئی انسان بیکار نہیں ہے جو شخص جو قابلیت بھی لکھتا ہو، اس کے لحاظ سے وہ اسلام کی خدمت میں اپنا حصہ ادا کر سکتا ہے۔ عورت، مرد، بوڑھا، جوان، دیہاتی، شہری، کسان، مزدور، تاجر، ملازم،

مقرر محراب ادیب، ان پڑھا اور فاضل اجل، سب یکساں سادہ اور یکساں مفید ہو سکے ہیں بشرطیکہ وہ جان بوجھ کر اسلام کے عقیدے کو اختیار کر لیں، اس کے مطابق عمل کرنا فیصلہ کر لیں اور اس مقصد کو جسے اسلام نے مسلمان کا نصب العین قرار دیا ہے اپنی زندگی کا مقصد بنا کر کام کرنے پر تیار ہو جائیں۔ البتہ یہ بات ہر اس شخص کو جو جماعت اسلامی میں آئے اچھی طرح سمجھ لینی چاہئے کہ جو کام اس جماعت کے پیش نظر ہے وہ کوئی ہلکا اور آسان کام نہیں ہے۔ اسے دنیائے پورے نظام زندگی کو بدلنا ہے۔ اسے دنیا کے اخلاق، سیاست، تمدن، معیشت، معاشرت، ہر چیز کو بدلنا ہے۔ دنیا میں جو نظام حیات خالصے بجا و پر قائم ہے اسے بدل کر خدا کی اطاعت پر قائم کرنا ہے، اور اس کام میں تمام شیطانی طاقتوں سے اس کی جگہ ہے۔ اس کو اگر کوئی ہلکا کام سمجھ کر آئے گا تو بہت جلدی مشکلات کے پہاڑ اپنے سامنے کھڑے دیکھ کر اس کی بہت ٹوٹ جائے گی۔ اس لئے ہر شخص کو قدم آگے بڑھانے سے پہلے خوب سمجھ لینا چاہئے کہ وہ کس غار زار میں قدم رکھ رہا ہے۔ یہ وہ راستہ نہیں ہے جس میں آگے بڑھنا اور پیچھے ہٹ جانا دونوں یکساں ہوں۔ نہیں، یہاں پیچھے ہٹنے کے معنی ارتداد کے ہیں، خدا کی طرف سے پیٹھ موڑنے کے ہیں، لہذا جو قدم بڑھاؤ اس عزم کے ساتھ بڑھاؤ کہ اب قدم پیچھے نہیں پڑے گا۔ جو شخص اپنے اندر ذرا بھی کمزوری محسوس کرتا ہو بہتر ہو کہ وہ اسی وقت رکت جائے۔

آخر میں دعویٰ صاحب نے فرمایا کہ اس اجتماع کے انعقاد کی غرض ہے کہ جو لوگ اسلامی عقیدہ کو جان بوجھ کر قبول کریں اور اس کے نصب العین کے لئے کام کرنے پر تیار ہوں، وہ اپنی انفرادی حیثیت کو ختم کر کے اللہ اور رسول کی ہدایت کے مطابق ایک جماعت بن جائیں، اور باہمی مشورہ سے جماعتی طریق پر آئندہ کام کرنے کیلئے ایک نظام بنالیں۔ میرا کام آپ کو ایک جماعت بنانے کے بعد پورا ہونا ہے جس میں صرف ایک داعی تھا، بھولا ہوا سبق یاد دلانے کی کوشش کرنا تھا، اور میری تمام مساعی کی غایت یہ تھی کہ ایسا ایک نظام عتبات بن جائے۔ عتبات بنانے کے بعد میں آپ کا ایک فیورم بناؤں۔

اب جماعت کا کام ہے کہ اپنے میں سے کسی اہل ترقی کو اپنا امیر منتخب کرے، اور پھر اس امیر کا کام ہے کہ آئندہ اس تحریک کو چلانے کیلئے اپنی صوابدید کے مطابق ایک پروگرام بنائے اور اسے عمل میں لائے۔ میرے متعلق کسی کو یہ غلط فہمی نہ ہونی چاہئے کہ جب عزم میں دی ہے تو آئندہ اس تحریک کی رہنمائی کو بھی میں لے رہا ہی تھی سمجھتا ہوں۔ بہرگز نہیں، نہیں

اسکا خواہشمند ہوں، نہ اس نظریہ کا قائل ہوں کہ دہلی کہہ ہی آخر کار لیڈر بھی ہونا چاہئے، نہ مجھے اپنے متعلق یہ گمان ہے کہ اس عظیم الشان تحریک کا لیڈر بننے کی اہلیت مجھ میں ہے، اور نہ اس کام کی بھاری ذمہ داریوں کو دیکھتے ہوئے کوئی صاحب عقل آدمی یہ حامت کر سکتا ہے کہ اس بوجھ کے اپنے کندھوں پر لافے جانے کی خود تمنا کرے۔ درحقیقت میری غایت تمنا اگر کچھ ہے تو وہ صرف یہ ہے کہ ایک صحیح اسلامی نظام جماعت موجود ہو اور میں اس میں شامل ہوں۔ اسلامی نظام جماعت کے ماتحت ایک چپڑاسی کی خدمت انجام دینا بھی میرے نزدیک اس سے زیادہ قابل فخر ہے کہ کسی غیر اسلامی نظام میں صدارت اور وزارت عظمیٰ کا منصب مجھے حاصل ہو۔ لہذا اس مفروضہ پر نہ چلیے کہ جس طرح تشکیل جماعت پہلے سارے کام میں اپنی ذمہ داری پر چلتا رہا ہوں، اسی طرح تشکیل جماعت کے بعد بھی میں ہی آپ کے آپارٹ کا کام اپنے ہاتھ میں لے لوں گا یا لینا چاہوں گا۔ جماعت بن جانے کے بعد میری اب تک کی حیثیت ختم ہو جاتی ہے، آئندہ کے کام کی پوری ذمہ داری جماعت کی طرف منتقل ہوئی جاتی ہے اور جماعت اپنی طرف سے اس ذمہ داری کو جس کے بھی سپرد کرنے کا فیصلہ کرے اس کی اطاعت اور خیر خواہی اور اس کے ساتھ تعاون کرنا ہر فرد جماعت کی طرح میرا بھی فرض ہوگا۔

اس تمہیدی تقریر کے بعد اپنے دستور جماعت اسلامی کا مسودہ پڑھنا شروع کیا۔ اس مسودہ کی کچھ کاپیاں پہلے ہی طبع کرائی گئی تھیں اور تمام آنے والوں کو اجتماع سے ایک یا دو روز قبل دیدی گئی تھیں تا کہ وہ اس پر اچھی طرح غور کر لیں۔ اجتماع عام میں اس کے متعلق ہر شخص کو اظہار رائے کا پورا پورا موقع دیا گیا اس کا ایک ایک لفظ پڑھا گیا اور اس پر بحث ہوئی۔ قریب قریب مغرب کے وقت جا کے یہ جلسہ ختم ہوا اور دینا میں صرف دوپہر کے کھانے اور ظہر عصر کی نمازوں کیلئے جلسہ طوی کیا گیا تھا۔ یہ عمل شام کے آتے آتے ہر فردی مسئلہ زیر بحث آگے بڑھتا تھا۔ دستور بعض ترمیموں اور اضافوں کے ساتھ پورا کاپورا اتفاق کلی پاس ہو گیا۔

اس کے بعد سب پہلے ابو الاعلیٰ مودودی صاحبؒ کے کلمہ شہادت اشہد ان لا الہ الا اللہ و اشہد ان محمداً رسول اللہ کا اعلاہ کیا اور کہا کہ لوگو! گو وہ رہو کہ میں کج از سر نو ایمان لاتا اور جماعت اسلامی میں

شریک ہوتا ہوں۔ اس کے بعد محمد منظور نعمانی صاحب کھڑے ہوئے اور آپ جی کو دودی صاحب کی طرح تجدید ایمان کا اعلان کیا۔ بعد ازاں حاضرین میں سے باری باری کر کے شخص اٹھا، کلمہ شہادت ادا کیا، اور جماعت میں شریک ہوا۔ اکثر حضرات کی آنکھوں سے آنسو باری تھے بلکہ بعض لوگوں پر توڑتے پڑتے رقت طاری ہو گئی تھی۔ قریب قریب ہر شخص کلمہ شہادت ادا کرتے وقت ذمہ داری کے احساس سے کانپ پاتا تھا۔ جب سب لوگ شہادت ادا کر چکے تو دودی صاحب نے اعلان کیا کہ اب جماعت اسلامی کی تشکیل ہو گئی ہے، آئیے ہم سب مل کر رب العالمین سے دعا کریں کہ وہ ہماری جماعت کو استقامت اور استقلال بخشے اور ہم کو اپنی کتاب اور اپنے رسول کی سنت سے مطابق چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ دعا سے پہلے ابو الاعلیٰ صاحب نے اسلامی جماعت کی حیثیت اُس کے منشا اور نصب العین پر پھر ایک مرتبہ روشنی ڈالی اور حاضرین کو آگاہ کیا کہ انہوں نے آج کتنا بڑا عہد کیا ہے اور اُس کو کس طرح نباہنا چاہئے۔ بعد ازاں محمد منظور نعمانی صاحب نے دعا شروع کی اور تک لوگ خدا کے حضور میں روتے اور گڑ گڑاتے رہے، بالآخر دودی صاحب نے ایک مختصر سی دعا پڑھی اور جلسہ برخواست ہوا۔

۳۴ شعبان :- صبح آٹھ بجے پھر اجتماع ہوا۔ سب پہلے دودی صاحب نے ایک ایک کن جماعت کو الگ بلا کر اس سے دریافت کیا کہ وہ اپنے آپ کو جماعت کے کس طبقہ کے لئے پیش کرتا ہے۔ پھر جب ارکان جماعت کی طبقہ دار فہرست کمن ہو گئی تو دودی صاحب تقریر کے لئے اُٹھے اور حاضرین کو مخاطب کر کے فرمایا کہ جو لوگ ایک ہی عقیدہ، ایک ہی نصب العین اور ایک ہی مسلک رکھتے ہوں، ان کے لئے ایک جماعت بن جانے کے سوا چارہ نہیں، اور ان کا ایک جماعت بن جانا بالکل ایک فطری امر ہے۔ وحدت کلمہ کا لازمی نتیجہ اتحاد و اجتماع ہے، اور انفرادی صورت اُس جگہ ہوتا ہے جہاں کلمہ متفرق ہو۔ وحدت کلمہ کے باوجود نفسانیت کی بنا پر جو تفرقہ رونما ہوتا ہے اُس کی وجہ بھی دراصل یہ ہوتی ہے کہ نفسانیت خود ایک کلمہ ہے جو کلمہ اسلام کی ضد واقع ہوا ہے اور جو اس کلمہ کا معتقد ہوتا ہے وہ باقی تمام امور میں دوسروں سے متفق ہونے کے باوجود اپنا راستہ الگ بنا تا ہے۔ پس جب آپ نے کل شہادت ادا کی کہ آپ سب ایک ہی عقیدہ، ایک ہی نصب العین،



اور ایک ہی راہ عمل رکھتے ہیں یعنی آپ کا کلمہ واحد ہے تو آپ خود بخود ایک جماعت بن گئے، اور میں اللہ کی پناہ مانگتا ہوں اس کے مجھ میں یا آپ میں سے کسی میں وہ نفسانیت ہو جو غیر سبیل المؤمنین کے اتباع پر کسی کو آمادہ کرے۔ اب کہ آپ کی جماعتی زندگی کا آغاز ہو رہا ہے، تنظیم جماعت کی راہ میں کوئی قدم اٹھانے سے پہلے آپ کو یہ سمجھ لینا چاہئے کہ اسلام میں جماعتی زندگی کے قواعد کیا ہیں، میں اس سلسلہ میں چند اہم باتیں بیان کر دوں گا۔

پہلی چیز یہ ہے کہ جماعت کے ہر فرد کو نظام جماعت کا بحیثیت مجموعی اور جماعت کے افراد کا فرداً فرداً اپنے دل سے خیر خواہ ہونا چاہئے، جماعت کی بدخواہی یا افراد جماعت سے کینہ، بغض، حسد، بدگمانی، اور ایذا دہنی وہ بدترین جرائم ہیں جن کو اللہ اور اُس کے رسول نے ایمان کے منافی قرار دیا ہے۔

دوسری چیز یہ ہے کہ آپ کی اس جماعت کی حیثیت دنیوی پارٹیوں کی سی نہیں ہے جن کا کلیہ کلام یہ ہوتا ہے کہ میری پارٹی، خواہ حق پر ہو یا ناحق پر، نہیں، آپ کو جس رشتہ نے ایک دوسرے سے جوڑا ہے وہ دراصل اللہ پر ایمان کا رشتہ ہے، اور اللہ پر ایمان کا اولین تقاضا یہ ہے کہ آپ کی دوستی اور دشمنی محبت اور نفرت جو کچھ بھی ہو اللہ کے لئے ہو۔ آپ کو اللہ کی فرمانبرداری میں ایک دوسرے سے تعاون کرنا ہے نہ کہ اللہ کی نافرمانی میں۔ تعاونوا علی البر والیتقویٰ ولا تعاونوا علی ما لاثم والعدوان۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جماعت کی خیر خواہی کا جو فرض آپ پر عائد ہوتا ہے اُس کے معنی صرف یہی نہیں ہیں کہ بیرونی حملوں سے آپ اس کی حفاظت کریں، بلکہ یہ بھی ہیں کہ اُن اندرونی امراض سے بھی اُس کی حفاظت کے لئے ہر وقت مستعد رہیں جو نظام جماعت کو خراب کرنے والے ہیں۔ جماعت کی سب سے بڑی خیر خواہی یہ ہے کہ اس کو راہ راست سے نہ ہٹنے دیا جائے، اُس میں غلط مقاصد اور غلط خیالات اور غلط طریقوں کے پھیننے کو روکا جائے، اُس میں نفسانی دھڑے بندیاں نہ پیدا ہوں، اُس میں کسی کا استبداد نہ چلنے دیا جائے، اُس میں کسی دنیوی فرض، یا کسی شخصیت کو بہت زہنے دیا جائے، اور اُس کے دستور کو بگڑنے سے بچا جائے۔ اسی طرح اپنے رفقاء، عبادت کی خیر خواہی کا جو فرض آپ میں سے ہر شخص پر عائد ہوتا ہے اس کے معنی یہ ہرگز نہیں ہیں کہ آپ اپنی جماعت کے

آدمیوں کی بیجا تہمتا کریں اور انکی غلطیوں میں ان کا ساتھ دیں، بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ آپ معروف ہیں ان کے ساتھ تعاون کریں، اور منکر میں ضرور عدم تعاون ہی پر اکتفا نہ کریں، عملاً ان کی اصلاح کی بھی کوشش کریں۔ ایک مومن دوسرے مومن کے ساتھ سب سے بڑی خیر خواہی جو کر سکتا ہے وہ یہ ہے کہ جہاں اُس کو راہ راستہ دیکھتے ہوئے دیکھے وہاں اُسے سیدھا راستہ دکھائے اور جب اپنے نفس پر ظلم کر رہا ہو تو اُس کا ہاتھ پکڑ لے، البتہ آپس کی اصلاح میں یہ ضرور پیش نظر رہنا چاہئے کہ نصیحت میں عیب چینی اور خوردہ گیری اور تشدد کا طریقہ نہ ہو بلکہ دوستانہ درد مندی و اخلاص کا طریقہ ہو جس کی آپ اصلاح کرنا چاہتے ہیں اُس کو آپ کے طرز عمل سے یہ محسوس ہونا چاہئے کہ اُس کی اخلاقی بیماری سے آپ کا دل دکھتا ہے، نہ کہ اُس کو اپنے سے فروتر دیکھ کے آپ کا نفس متکبر لذت لے رہا ہے۔

تیسری بات جس کی طرف میں بھی اشارہ کر چکا ہوں، مگر جس کی اہمیت اس کی متقاضی ہے کہ اُسے واضح طور پر بیان کیا جائے یہ ہے کہ جماعت کے اندر جماعت بنانے کی کوشش کبھی نہ ہونی چاہئے۔ سازشیں، جتھے بندیاں، انجوائی (CANVASSING)، عہدوں کی امیدواری اہمیت جاہلیہ و نفسانی رقابتیں، یہ وہ چیزیں ہیں جو ویسے بھی جماعتوں کی زندگی کے لئے سخت خطرناک ہوتی ہیں، مگر اسلامی جماعت کے مزاج سے تو ان چیزوں کو کوئی مناسبت ہی نہیں ہے۔ اسی طرح ضیبت اور تنازعہ بالالقباب اور بدظنتی بھی جماعتی زندگی کے لئے سخت ہبک بیماریاں ہیں جن سے بچنے کی ہم سب کو انتہائی کوشش کرنی چاہئے۔ چوتھی بات یہ ہے کہ باہمی مشاورت جماعتی زندگی کی جان ہے۔ اس کو کبھی نظر انداز نہ کرنا چاہئے جس شخص کے سپرد کسی جماعتی کام کی ذمہ داری ہو اُس کے لئے لازم ہے کہ اپنے کاموں میں دو طرفہ مشاورت مشورہ لے، اور جس مشورہ یا جائزہ کا فرض ہے کہ نیک نیتی کے ساتھ اپنی حقیقی رائے کا اظہار کرے۔ جو شخص اجتماعی مشاورت میں اپنی صوابیہ کے مطابق رائے دینے سے ہمہیز کرتا ہے وہ جماعت پر ظلم کرتا ہے اور جو کسی مصلحت کے اپنی صوابیہ کے خلاف رائے دیتا ہے وہ جماعت کے ساتھ غدور کرتا ہے، اور جو مشاورت کے موقع پر اپنی رائے

چھپاتا ہے اور بعد میں جب اُس کے منشا کے خلاف کوئی بات ملے ہو جاتی ہے تو جماعت میں بددلی پھیلانے کی کوشش کرتا ہے وہ بدترین خیانت کا مجرم ہے۔

پانچویں بات یہ ہے کہ جماعتی مشورے میں کسی شخص کو اپنی رائے پڑھتا معترض ہونا چاہئے کہ یا تو اُس کی بات مانی جائے ورنہ وہ جماعت کے تعاون نہ کئے گا یا اجتماع کے غلط عمل کو بھی بعض نادان لوگ بردہائے جہالت اس کو تہی پرتی سمجھتے ہیں، حالانکہ یہ صریح اسلامی احکام اور صحابہ کرام کے متفقہ تعامل کے خلاف ہے۔ خواہ کوئی مسئلہ کتابی سنت کی تعبیر اور لفظوں سے کسی حکم کے استنباط سے تعلق رکھتا ہو یا دنیوی تدابیر سے متعلق ہو، دونوں صورتوں میں صحابہ کرام کا طرز عمل یہ تھا کہ جب تک مسئلہ زیر بحث رہتا، اُس میں ہر شخص اپنے علم اور اپنی صوابدید کے مطابق پوری صفائی سے اظہار خیال کرتا اور اپنی تائید میں دلائل پیش کرتا تھا، مگر جب کسی شخص کی رائے کے خلاف فیصلہ ہو جاتا تو وہ یا تو اپنی رائے واپس لے لیتا تھا، یا اپنی رائے کو درست سمجھنے کے باوجود فراخ دلی کے ساتھ جماعت کا ساتھ دیتا تھا۔ جماعتی زندگی کے لئے یہ طریقہ ناگزیر ہے ورنہ ظاہر ہے کہ جہاں تک ایک شخص اپنی رائے پر اس قدر معزز ہو کہ جماعتی فیصلوں کو قبول کرنے سے انکار کر دے، وہاں آخر کار پورا نظام جماعت و رہم برہم ہو کر رہے گا۔

آخری چیز جو جو جماعتی زندگی کے مفہام ترین ہے وہ یہ ہے کہ اسلام بغیر جماعت کے نہیں ہے، اور جماعت بغیر امارت کے نہیں ہے۔ اس قاعدہ کلیہ کے مطابق آپ کے لئے ضروری ہے کہ جماعت بننے کے ساتھ ہی آپ اپنے لئے ایک امیر منتخب کر لیں۔ امیر کے انتخاب میں آپ کو جو امور ملحوظ رکھنے چاہئیں وہ یہ ہیں کہ کوئی شخص جو امارت کا امیدوار ہو اُسے ہرگز منتخب نہ کیا جائے، کیونکہ جس شخص میں اس کا عظیم کی ذمہ داری کا احساس ہو گا وہ کبھی اس بار کو اٹھانے کی خود خواہش نہ کرے گا، اور جو اس کی خواہش کرے گا وہ دراصل لغو و اوقاتہ کا خواہشمند ہو گا نہ کہ ذمہ داری سنبھالنے کا، اس لئے اللہ کی طرف سے اُس کی نصرت و تائید کبھی نہ ہو گی۔ انتخاب کے سلسلہ میں لوگ ایک دوسرے سے نیک نیتی کے ساتھ تبادلہ خیال کر سکتے

میں اگر کسی کے حق میں یا کسی کے خلاف بخوبی اور سچی نہ ہونی چاہئے۔ شخصی حمایت و موافقت کے جذبات کو دل سے نکال کر بے لاگ طریقہ سے دیکھئے کہ آپ کی جماعت میں کونسا ایسا شخص ہے جس کے تقویٰ، علم کتاب و سنت، ادنیٰ بصیرت، تدبیر اور راہ خدا میں ثبات و استقامت پر آپ سب سے زیادہ اعتماد کر سکتے ہیں۔ پھر جو بھی ایسا نظر آئے، اس پر توکل کر کے اسے منتخب کر لیجئے۔ اور جب اسے منتخب کر لیں تو اس کی غیر خودی اس کے ساتھ مخلصانہ تعاون، معروف میں اس کی اطاعت، اور منکر میں اس کی اصلاح کی کوشش آپ کا فرض ہے۔ اس کے ساتھ یہ بات بھی آپ اچھی طرح سمجھ لیجئے کہ اسلامی جماعت میں امیر کی وہ حیثیت نہیں ہے جو مغربی جمہوریتوں میں صدر کی ہوتی ہے۔ مغربی جمہوریتوں میں جو شخص صدر منتخب کیا جائے اس میں تمام صفات تلاش کی جاتی ہیں مگر کوئی صفت اگر نہیں تلاش کی جاتی تو وہ دیانت اور خوف خدا کی صفت ہے۔ بلکہ وہاں کا طریق انتخاب ہی ایسا ہے کہ جو شخص ان میں سب سے زیادہ عیار اور سب سے بڑھ کر جوڑ توڑ کے فن میں ماہر اور عاجز و ناجائز ہر قسم کی تدابیر سے کام لینے میں طاق ہوتا ہے وہی برسر اقتدار آتا ہے۔ اس لئے فطری بات ہے کہ وہ لوگ خود اپنے منتخب کردہ صدر پر اعتماد نہیں کر سکتے وہ ہمیشہ اس کی بے ایمانی سے غیر مامون رہتے ہیں، اور اپنے دستور میں طرح طرح کی پابندیاں اور روکاؤں کا ٹھکانہ کر دیتے ہیں تاکہ وہ صدر سے زیادہ اقتدار حاصل کر کے مستبد فرمانروا بن جائیں مگر اسلامی جماعت کا طریقہ یہ ہے کہ وہ سب سے پہلے اپنے صاحب امر کے انتخاب میں تقویٰ اور دیانت ہی کو تلاش کرتی ہے، اور اس بنا پر وہ اپنے معاملات پر سے اعتماد کے ساتھ اس کے سپرد کرتی ہے۔ لہذا مغربی طرز کی جمہوری جماعتوں کی تقلید کرتے ہوئے اپنے دستور میں اپنے امیور وہ پابندیاں عائد کرنے کی کوشش نہ کیجئے جو عموماً وہاں صدر پر عائد کی جاتی ہیں۔ اگر آپ کسی کو خدا ترس اور متعین پا کر اسے امیر بناتے ہیں تو اس پر اعتماد کیجئے۔ اور اگر آپ کے نزدیک کسی کی خلا ترسی و دیانت اس قدر مشتبہ ہو کہ آپ اس پر اعتماد نہیں کر سکتے تو اس کو سرے سے منتخب ہی نہ کیجئے۔

اس تقریر کے بعد انتخاب امیر کے مسئلہ پر مذاکرہ شروع ہوا۔ دوران مذاکرہ میں متن مختلف نظریے پیش کئے گئے جن پر دوپہر تک بحث ہوتی رہی اور کسی متفقہ فیصلے پر ختم نہ ہو سکی۔

ایک گروہ کا خیال یہ تھا کہ سر دست عارضی طور پر کسی معین مدت کے لئے امیر کا انتخاب کیا جائے۔ کیونکہ اول تو ابھی ہماری جماعت میں اس قدر کم آدمی ہیں کہ انتخاب کی کچھ زیادہ گنجائش ہی نہیں ہے، اگر اس وقت ہم اپنی قلیل جماعت میں سے کسی اہل تر کا مستقل انتخاب کر لیں گے تو بعد میں جب جماعت بڑھے گی اور اہل ترین آدمی آئیں گے اس وقت مشکل پیش آئے گی، دوسرے یہ مٹھی بھر جماعت اگر اس وقت اپنا مستقل امیر منتخب کر لے تو باہر جو بہت سے لوگ ہلکے نظریے اور مقصد سے متفق ہیں ان کو جماعت کے اندر آنے میں اس بنا پر تامل ہو گا کہ اس جماعت میں داخل ہونے کے ساتھ انہیں خود بخود اس امیر کو بھی تسلیم کر لینا پڑے گا جس کے انتخاب میں ان کی رائے کو دخل نہ تھا۔ اس طرح ہمارا انتخاب امیر آگے چل کر توسیع جماعت کی راہ میں ایک زبردست رکاوٹ بن جائے گا، اور اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ایک بڑی جماعت بننے کے بجائے الگ الگ جماعتیں بننے لگیں گی اور بہت سی امارتوں کے ٹھنڈے ملیند ہوں گے۔

دوسرے گروہ کا خیال تھا کہ اس وقت سرے سے امیر منتخب ہی نہ کیا جائے بلکہ چند آدمیوں کی ایک مجلس کو انتظام اور رہنمائی کے اختیارات سے دیئے جائیں اور اس مجلس کے لئے ایک صدر منتخب کر لیا جائے۔ اس گروہ کے شبہات بھی مذکورہ بالا نوعیت کے تھے، اور مزید براں ان کا کہنا یہ بھی تھا کہ ابھی کوئی مرد کامل ایسا نظر نہیں آتا جو انبیاء کی جانشینی کے قابل ہو۔

تیسرے گروہ کا خیال یہ تھا کہ جماعت بلا امیر تو بالکل ہی بے اصل چیز ہے، رہا مدت معینہ کے لئے انتخاب، تو وہ ایک غیر اسلامی طریقہ ہے جس کا کوئی نشان ہم کو کتاب سنت میں نہیں ملتا۔ علاوہ بریں یہ بات حکمت کے بھی خلاف ہے کہ ایک طرف تو ہم وہ انتہائی انقلابی نظریے رکھتے ہیں جو

تمام دنیا کی شیطانی قوتوں کے لئے اعلان جنگ کا ہم معنی ہے اور دوسری طرزیہ ہم خود ہی اپنی جماعت کے نظام کو اتنا سست اور ڈھیلہ رکھیں کہ وہ کسی بڑی جدوجہد میں ثابت وقائم نہ رہ سکتا ہو۔ یہ ظاہر ہے کہ امارت کے بغیر، یا عارضی امارت کی بنیاد پر جو نظام جماعت بنایا جائے گا وہ ہرگز پختہ نہ ہوگا۔ لہذا یہ ضروری ہے کہ امیر کا انتخاب اسی وقت کیا جائے اور بلا تعین مدت کیا جائے۔

کئی گھنٹہ کی بحث کے بعد بھی جب اس مسئلہ میں اتفاق رائے حاصل نہ ہو سکا تو بالآخر جلسہ کے قریب بیٹھے ہوئے اس مسئلہ کو سات آدمیوں کی ایک مجلس کے سپرد کر دیا جائے اور جو کچھ وہ مجلس طے کرے اسے سب قبول کر لیں۔ چنانچہ تینوں گروہوں نے بالاتفاق حسب ذیل اصحاب کو منتخب کیا:-

۱۔ محمد منظور صاحب نعمانی مدیر "الفرقان" بریلی،

۲۔ سید صبغتہ اللہ صاحب بختیاری، استاد تفسیر، جامعہ دارالسلام، امر آباد، اٹک، مدراس،

۳۔ سید محمد جعفر صاحب پٹنواروی، امام جامع مسجد، کپور تھلہ،

۴۔ نذیر الحق صاحب میرٹھی، لائل پور۔

۵۔ مستری محمد صدیق صاحب، سلطان پور، لودھی۔

۶۔ ڈاکٹر سید تدر علی صاحب زیدی، الہ آباد،

۷۔ محمد ابن علی صاحب علوی، کاکوروی، لکھنؤ،

اس مجلس نے خوب غور و خوض اور بحث و تمحیص کے بعد بالاتفاق وہ تجویز مرتب کی جو لفظ بلفظ

دستور جماعت کی دفعہ دہم میں پائی جاتی ہے۔ اس تجویز کا تجزیہ کرنے سے حسب ذیل اور پر روشنی چلتی ہے:-

۱۱، گروہ اول کی اس رائے کو رد کر دیا گیا کہ امیر کا انتخاب عارضی ہو۔

۱۲، گروہ دوم کی بھی یہ رائے قبول نہیں کی گئی کہ امیر کا انتخاب نہ کیا جائے، اور صرف انتظامی اعراض

کے لئے ایک مجلس بنا دی جائے۔

(۳) گروہ سوم کی اس رائے سے اتفاق کیا گیا کہ علم کتاب مذمت اور حکمت عملی دونوں کا اعتنا یہی ہے کہ جماعت بلا امیر نہ ہے اور امیر کا انتخاب کسی مدت کے ساتھ مقید نہ ہو۔

(۴) گروہ اول کے تمام اعتراضات کو ان دو فقروں سے رفع کر دیا گیا۔

”امیر کی خداترسی و احساس ذمہ داری سے یہ توقع کی جائے گی کہ اپنے سے زیادہ اہل آدمی کے آجانے پر وہ خود اس کے لئے جگہ خالی کرے گا۔ نیز ایسی صورت میں جبکہ جماعت اپنے نصب العین کے مفاد کے لئے ضرورت محسوس کرے اور امیر کو معزول کرنے کی بھی مجاز ہوگی۔“

(۵) گروہ دوم کے اعتراض کو اس فقرہ سے رفع کیا گیا:-

”جماعت کی نظر میں انتخاب کے وقت جو شخص بھی مذکورہ بالا اوصاف و تقویٰ، علم دین میں بعیرت اصابت رائے، اور عزم و حزم کے لحاظ سے اہل تر ہوگا اس کو وہ اس منصب کے لئے منتخب کرے گی“

۴ بجے شام کو جب دوبارہ اجتماع عام ہوا تو محمد منظور صاحب نعمانی نے مجلس منتخبہ کی جانب سے اس تجویز کو پڑھ کر سنایا اور مختصراً اس کی تشریح کی جماعت نے بالاتفاق اسے قبول کر لیا اور طے کیا کہ.....

..... یہ پوری تجویز دفعہ دہم کی حیثیت سے دستور میں بڑھادی جائے۔ اس کے بعد اتفاق کلی لوگوں نے سید ابوالاعلیٰ صاحب دودوی کو اپنا امیر منتخب کیا۔ بیعت کا یہی طریقہ نہیں اختیار کیا گیا بلکہ پوری جماعت نے ایک ساتھ یہ عہد کیا کہ مذکورہ بالا تصریحات کے تحت وہ امیر کی اطاعت اور اس کے حکم کی پابندی کریں گے۔ اس بیعت عام کی ادائیگی پھر وہی کیفیت طاری ہوئی جو ایک روز قبل تجدید ایمان کے موقع پر طاری ہو چکی تھی۔ لوگ پھر خدا کے حضور میں روئے اور گڑ گڑائے اور التجا کی کہ وہ اس جماعت کو اس کے نصب العین کے مطابق چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

آخر میں امیر جماعت کے کھڑے ہو کر مختصر تقریر کی جس میں کہا کہ میں آپ کے درمیان نہ سب سے زیادہ

علم رکھنے والا تھا، نہ سب سے زیادہ متقی، نہ کسی اور خصوصیت میں مجھے فضیلت حاصل تھی۔ بہر حال حب اپنے گھوڑے پر اعتماد کر کے اس کا عظیم کار بار میرے اوپر رکھ دیا تو میں اب اللہ سے دعا کرتا ہوں اور آپ لوگ بھی دعا کریں کہ مجھے اس بار کو سنبھالنے کی قوت عطا فرمائے اور آپ کے اس اعتماد کو مایوسی میں تبدیل نہ مچنے دے۔ میں اپنی حدود تک انتہائی کوشش کر دوں گا کہ اس کام کو پوری صلاحیتوں اور پوسے احساس فطرتی کے ساتھ چلاؤں۔ میں تصدائے اپنے فرض کی انجام دہی میں کوئی کوتاہی نہ کر دوں گا۔ میں اپنے علم کی حد تک کتاب اللہ و سنت رسول اللہ اور خلفائے راشدین کے نقش قدم کی پیروی میں کوئی گستاخاٹھا رکھوں گا۔ تاہم اگر مجھ سے کوئی لغزش ہو اور آپ میں سے کوئی محسوس کرے کہ میں راہ راست سے ہٹ گیا ہوں تو مجھ پر یہ بدگمانی نہ کرے کہ میں عمدتاً ایسا کر رہا ہوں بلکہ حسن ظن سے کام لے اور نصیحت سے مجھے سیدھا کرنے کی کوشش کرے۔ آپ کا مجھ پر یہ حق ہے کہ میں اپنے آرام و آسائش اور اپنے ذاتی فائدوں پر جماعت کے مفاد اور اس کے کام کی ذمہ داریوں کو ترجیح دوں، اجتماع کے نظم کی حفاظت کروں۔ ارکان جماعت کے درمیان عدل اور دیا کے ساتھ حکم کروں۔ جماعت کی طرف سے جو انتہائیں میری سرحدیں ہوں۔ ان کی حفاظت کروں۔ اور سب بڑھکر یہ کہ اپنے دل و دماغ اور جسم کی تمام طاقتوں کو ان مقصد کی خدمت میں منگوا دوں۔ جسکے لئے آپکی جماعت اٹھی ہے اور میرا آپ پر حق ہے کہ جب تک میں راست چلوں گا آپ میرا ساتھ دیں، میرے حکم کی اطاعت کریں، نیک مشوروں سے اور امکانی اور ادوا عانت سے میری تائید کریں اور جماعت کے نظم کو بگاڑنے والے طریقوں سے پرہیز کریں۔ مجھے اس تحریک کی عظمت اور خود اپنے نقائص کا پورا احساس ہے۔ میں جانتا ہوں کہ یہ وہ تحریک ہے جس کی قیادت اولوالعزم پیغمبروں نے کی ہے، اور زمانہ نبوت گذر جانے کے بعد وہ غیر معمولی انسان اس کے لئے کھڑے رہے ہیں جو نسل انسانی کے گل ہر سب سے تھے۔ مجھے ایک لمحہ کے لئے بھی اپنے باسے میں یہ غلط فہمی نہیں ہوتی کہ میں اس عظیم الشان تحریک کی قیادت کا اہل ہوں۔ بلکہ میں تو اس کو ایک بد قسمتی سمجھتا ہوں کہ اس وقت اس کا عظیم کے لئے آپ کو مجھ سے بہتر کوئی آدمی نہ ملا۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اپنے فرائض امارت کی انجام دہی کے ساتھ میں برابر اس تلاش میں ہوں گا کہ کوئی اہل تہ



آدمی اس کام کا بار اٹھانے کے لئے بل جائے۔ اور جب میں ایسے کسی آدمی کو پاؤں گا تو خود سے پہلے اُس کے ہاتھ پر بیعت کر دوں گا۔ نیز میں ہمیشہ ہر اجتماع عام کے موقع پر جماعت سے بھی درخواست کرتا ہوں گا کہ اگر اب اُس نے کوئی مجھ سے بہتر آدمی پایا ہے تو وہ اُسے اپنا امیر منتخب کرے، اور میں اس منصب سے بخوشی دست بردار ہو جاؤں گا۔ بہر حال میں انشاء اللہ اپنی ذات کو کبھی خدا کے راستہ میں متذراہ نہ بننے دوں گا اور کسی کو یہ کہنے کا موقع نہ دوں گا کہ ایک ناقص آدمی اس جماعت کی رہنمائی کر رہا ہے اس لئے ہم اس میں داخل نہیں ہو سکتے۔ نہیں، میں کہتا ہوں کہ کامل آئے اور یہ مقام جو آپ نے میرے سپرد کیا ہے ہر وقت اس کے لئے خالی ہو سکتا ہے البتہ میں اس کے لئے تیار نہیں ہوں کہ اگر کوئی دوسرا اس کام کو چلانے کے لئے نہ آئے تو میں بھی نہ اٹھوں۔ میرے لئے تو یہ تحریک عین مقصد زندگی ہے۔ میرا رونا اور جینا اس کے لئے ہے۔ کوئی اس راہ پر چلنے کے لئے تیار ہو یا نہ ہو بہر حال مجھے تو اسی راہ پر چلنا اور اسی راہ میں جان دینا ہے۔ کوئی آگے نہ بڑھے گا تو میں بڑھوں گا۔ کوئی ساتھ نہ لے گا تو میں اکیلا چلوں گا۔ ساری دنیا متحد ہو کر مخالفت کرے گی تو مجھے تنہا اُس سے لڑنے میں بھی باک نہیں ہے۔ آخر میں ایک بات کی اور توضیح کر دینا چاہتا ہوں۔ فقہ و کلام کے مسائل میں میرا ایک خاص مسلک ہے جس کو میں نے اپنی ذاتی تحقیق کی بنیاد اختیار کیا ہے، اور پچھلے آٹھ سال کے دوران میں جو اصحاب ترجمان القرآن کا مطالعہ کرتے رہے ہیں وہ اُس کو جانتے ہیں۔ اب کہ میری حیثیت اس جماعت کے امیر کی ہو گئی ہے، میرے لئے یہ بات صاف کر دینی ضروری ہے کہ فقہ و کلام کے مسائل میں جو کچھ میں نے پہلے لکھا ہے اور جو کچھ آئندہ لکھوں گا یا کہوں گا اُس کی حیثیت امیر جماعت اسلامی کے فیصلہ کی نہ ہوگی بلکہ میری ذاتی رائے کی ہوگی۔ میں نہ تو یہ جانتا ہوں کہ ان مسائل میں اپنی رائے کو جماعت کے دوسرے اہل علم و تحقیق پر مستطد کروں، اور نہ اسی کو پسند کرتا ہوں کہ جماعت کی طرف سے مجھ پر ایسی کوئی پابندی عائد ہو کہ مجھ سے علمی تحقیق اور اظہار رائے کی آزادی سلب ہو جائے۔ مددگان جماعت کو میں خداوند برتر کا واسطہ سے کہنا بیت کرتا ہوں کہ کوئی شخص فقہی و کلامی مسائل میں میرے اقوال کو دوسروں کے سامنے حجت کے طور پر پیش نہ کرے۔ اسی طرح

میرے ذاتی عمل کو بھی جسے میں نے اپنی تحقیق کی بنا پر جائز سمجھ کر اختیار کیا ہے، انہ تو دوسرے لوگ حجت بنائیں اور نہ بلا تحقیق محض میرا عمل ہونے کی حیثیت سے اس کا اتباع کریں۔ بیان معاملات میں ہر شخص کے لئے آزادی ہے۔ جو لوگ علم رکھتے ہوں وہ اپنی تحقیق پر اور جو علم نہ رکھتے ہوں وہ جس کے علم پر بھی اعتماد رکھتے ہوں اُس کی تحقیق پر عمل کریں۔ نیز ان معاملات میں لوگ مجھ سے اختلاف ملنے رکھنے اور اپنی رائے کا اظہار کرنے میں بھی آزاد ہیں۔ ہم سب جزئیات و فروع میں اختلاف رائے رکھتے ہوئے اور ایک دوسرے کے بالمقابل بحث و استدلال کرتے ہوئے بھی ایک جماعت بن کر رہ سکتے ہیں جس طرح صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین رہتے تھے۔

۴ شعبان: گذشتہ شام کو امیر جماعت نے اصحاب شوریٰ کا انتخاب کر لیا تھا۔ آج صبح اٹھ بجے

شوریٰ کا پہلا اجلاس ہوا اور تحریک کے مستقبل اور جماعت کے لائحہ عمل پر سوچ بچار کیا گیا۔ کافی غور و خوض اور بحث و مذاکرہ کے بعد جو کچھ طے ہوا وہ حسب ذیل ہے:-

## تقسیم کار

فی الحال جماعت کے کام کو حسب ذیل شعبوں میں تقسیم کیا گیا:-

۱۱، شعبہ علمی و تعلیمی | اس شعبہ کا کام یہ ہو گا کہ:-

اسلام کے نظام فکر اور نظام حیات کا اُس کے مختلف فلسفیانہ اور عملی اور تاریخی پہلوؤں میں گہرا تفسیلی مطالعہ کرے، دنیا کے دوسرے نظام فکر و عمل پر بھی وسیع تنقیدی و تحقیقی نظر ڈالے، اور اپنے نتائج تحقیق کو ایک ایسے زبردست لٹریچر کی شکل میں پیش کرے جو نہ صرف اسلامی اصول پر ذہنی و فکری انقلاب برپا کرنے والا ہو، بلکہ نظام اسلامی کے بالفعل قائم ہونے کے لئے بھی زمین تیار کر سکے۔

ایک ایسا نظریہ تعلیمی اور نظام تعلیم مرتب کرے جو اسلام کے مزاج سے ٹھیک ٹھیک مناسبت رکھتا ہو اور دنیا میں اسلامی انقلاب برپا کرنے کے لئے بنیاد کا کام دے سکے۔ اس سلسلہ میں دنیا کے رائج الوقت تعلیمی نظریات اور نظامات کا بھی تنقیدی و تحقیقی مطالعہ کرنا ہو گا۔

اپنے نظریہ تعلیمی کے مطابق نصاب اور معلمین تیار کرے اور بالآخر ایک درس گاہ قائم کر کے آئندہ نس کی ذہنی و اخلاقی تربیت کا کام شروع کرے۔

ایک ایسی تربیت گاہ قائم کرے جو دنیا میں اسلامی انقلاب برپا کرنے کے لئے بہترین کارکن تیار کرے تین سال قبل ادارہ دار الاسلام کے نام سے جو ادارہ قائم کیا گیا تھا وہ جماعت اسلامی کے اس شعبہ میں ضم کر دیا گیا۔ سر دست یہ شعبہ مرکز میں امیر جماعت کی براہ راست نگرانی میں ہے گا۔ بعد میں اگر ممکن ہو تو اس کی شاخیں باہر بھی مختلف ایسے مقامات میں قائم کر دی جائیں گی جہاں ایسے ایک شعبہ کی رہنمائی کرنے کے لئے مناسب اشخاص موجود ہوں گے۔

جماعت کے تمام کارکنوں اور خصوصاً مقامی جماعتوں کے امراء کا فرض ہو گا کہ جہاں جہاں اس شعبہ میں کام کرنے کی اہلیت رکھنے والے لوگ ملیں ان کے متعلق ضروری معلومات امیر جماعت کو بہم پہنچائیں۔ نیز مقامی جماعتوں کو اس طرف بھی توجیہ کرنی ہوگی کہ اپنے حلقے سے جس شخص یا اشخاص کو وہ شعبہ علمی کے لئے مرکز میں بھیجیں ان کی ضروریات زندگی کی کفالت کا انتظام مقامی طور پر کرنے کی کوشش کریں۔ علاوہ بریں مقامی جماعتیں اس شعبہ کے کام میں اس طرح بھی مدد کر سکتی ہیں کہ اس کے کتب خانہ کے لئے ہر علم و فن کی معیاری کتابیں حاصل کرنے کی کوشش کریں۔

(۲) شعبہ نشر و اشاعت | شعبہ علمی و تعلیمی سے جو لٹریچر تیار کیا جائے اس کو پھیلانے کا کام اس شعبہ کے سپرد ہو گا۔ اس کا فرض ہو گا کہ جماعت کے لٹریچر کو جہاں تک ممکن ہو خدا کے بندوں تک پہنچانے کی کوشش کرے۔ اس شعبہ کے لئے ایسے کارکنوں کی ضرورت ہے جو نشر و اشاعت کے کام میں مہارت رکھتے ہوں۔ نیز اس شعبہ کو ایسے آدمیوں کی بھی ضرورت ہے جو سفر کر کے مختلف مقامات پر جائیں اور مختلف حلقوں میں زبانی تبلیغ بھی کریں اور اپنا لٹریچر بھی پھیلائیں۔

سر دست یہ شعبہ بھی مرکز میں امیر جماعت کے زیر نگرانی ہے گا۔ بعد میں کوشش کی جائے گی کہ

باہر بھی مختلف مقامات پر ذمہ دار اصحاب کی نگرانی میں نشر و اشاعت کے جھوٹے چھوٹے مرکز قائم کر دیئے جائیں، جہاں سے اخبار یا رسالے، ایپفلٹوں اور کتابوں کی شکل میں جماعت کی نمائندگی کرنے والا طریقہ پھیل سکتا ہو سکے۔

ہر جگہ جماعت اسلامی کے ارکان کے لئے اور مقامی جماعتوں کے لئے اس شعبہ کے ساتھ تعاون کرنے کی دو صورتیں ہیں۔ ایک یہ کہ جو لوگ طباعت کے کام، یا نشر و اشاعت کے طریقوں میں مہارت رکھتے ہوں، یا اچھے سفری مبلغ بن سکتے ہوں، یا نجارتی پہلو میں اس شعبہ کو کامیاب بنانے کی قابلیت رکھتے ہوں وہ اپنی خدمات پیش کریں اور مقامی امر اس قسم کی صلاحیتیں رکھنے والے اشخاص کی اطلاع ناظم شعبہ نشر و اشاعت کو دیں۔ دوسرے یہ کہ ہر جگہ مقامی جماعت ایک ریڈنگ روم اور بک ڈپو قائم کرے جس میں ادارہ کی مطلوبہ کتابوں کی جائیں جو لوگ پڑھنا چاہیں وہ ریڈنگ روم میں ان کا مطالعہ کریں اور جو خریدنا چاہیں وہ بک ڈپو سے کتابیں خرید لیں۔

۱۳۔ شعبہ تنظیم جماعت | اس شعبہ کے فرائض حسب ذیل ہوں گے:۔ کارکنوں کو ہدایات دینا۔ جہاں مقامی جماعتیں بن گئی ہوں وہاں کے کام کی نگرانی کرنا، ان سے رپورٹیں طلب کرنا اور ان کو مشورے دینا۔ جہاں انفرادی شکل میں جماعت کے ارکان موجود ہوں وہاں مقامی جماعتیں بنانے کی کوشش کرنا جو اشخاص یا ادارے یا جماعتیں عقیدہ اور نصب العین میں اس جماعت سے متفق ہوں ان سے ربط قائم کرنے کی سعی کرنا۔ تحریک کی رفتار کا جائزہ لیتے رہنا اور اس کو آگے بڑھانے کی تدابیر عمل میں لانا۔ اس شعبہ کا صدر دفتر مرکز میں امیر جماعت کے ماتحت ہو گا۔ خارج میں اس کی چار شاخیں حسب ذیل حلقوں میں قائم کی گئی ہیں:۔

(۱) میرٹھ، بریلی، آگرہ اور لکھنؤ ڈویژن کے لئے صدر مقام بریلی ہے جہاں محمد منظور صاحب نسائی مدیر الفرقان نائب امیر کی حیثیت سے کام کریں گے۔

(۲) الہ آباد، بنارس، گورکھ پور، فیض آباد ڈویژن اور صوبہ بہار کے لئے صدر مقام میرٹھ

ضلع اعظم گڑھ ہے جہاں امین احسن صاحب اصلاحی نائب امیر ہوں گے۔

(۳) صوبہ مدراس کے لئے صدر مقام عمر آباد، ضلع شمالی ارکاٹ ہے جہاں سید صبغتہ اللہ صاحب

بختیاری استاذ تفسیر جامعہ دارالسلام نائب امیر ہوں گے۔

(۴) انبالہ و جالندھر ڈویژن کے لئے صدر مقام کپور تھلہ ہے جہاں سید محمد جعفر صاحب پھلپوری

خطیب جامع کپور تھلہ نائب امیر ہوں گے۔

مذکورہ بالا حلقوں میں جماعت کے جو ارکان انفرادی طور پر پہنچتے ہوں، مابقی مقامی جماعتیں

بنی ہوئی ہوں وہ جملہ معاملات میں اپنے اپنے حلقہ کے نائب امیر کی طرف رجوع کریں۔ اور ان حلقوں کے

ماسوا دوسرے مقامات پر جو اشخاص یا جماعتیں ہوں وہ سوسٹ مرکزی دفتر سے تعلق رکھیں۔ بعد میں

مزید حلقے قائم کرنے اور نائبین مقرر کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

(۴) شعبہ مالیات | مرکزی ادارہ دارالسلام کے حسابات ۳۱ اگست ۱۹۴۱ء تک ختم کر کے جماعت اسلامی

کی طرف منتقل کر دیئے گئے اور جماعت کا مرکزی بیت المال قائم کر دیا گیا جو براہ راست امیر جماعت کے

تحت ہے گا۔ نیز ہر جگہ کی مقامی جماعتوں کے لئے طے کیا گیا کہ ہر جماعت اپنا مقامی بیت المال قائم

کرے، مقامی ضروریات کو مقامی آمدنی سے پورا کرے، اپنے سہ ماہی حسابات اپنے حلقہ کے نائب امیر کو،

یا کوئی حلقہ نہ ہونے کی صورت میں امیر جماعت کو بھیجی ہے، اور جب مرکزی بیت المال کو مدد کی ضرورت

ہو تو امیر کی طرف سے حکم آنے پر اپنی زیر تحویل رقم بھیجے۔

سروسٹ آمدنی کی سب سے بڑی مدد ادارہ دارالسلام کی مطبوعات ہیں اور ان کی کثرت جماعت

پر ہی جماعت کے کام کی ترقی موقوف ہے۔ اس مدد کی تمام آمدنی مرکزی بیت المال میں آنی چاہئے۔

دوسری مدد زکوٰۃ ہے۔ تمام امکان جماعت جو صاحب نصاب ہوں اپنی زکوٰۃ اپنی مقامی جماعت کے

بیت المال میں داخل کریں یا مقامی جماعت موجود نہ ہو تو مرکز میں بھیجیں۔ تیسری مدد قوم اعانت ہیں۔ جماعت کے

..... ذی استطاعت ارکان کا فرض ہے کہ زیادہ سے زیادہ جی قدر مالی ایشیا کر سکتے ہوں کریں اور جماعت کو مالی حیثیت سے مضبوط بنائیں۔ یہ ہے جماعت سے باہر کے لوگ تو ان سے ہرگز کوئی مدد نہ طلب کی جائے، البتہ اگر وہ بخوشی اور بلا شرط کوئی مدد دینا چاہیں تو قبول کر لی جائے لیکن کوئی بڑی سے بڑی مالی اعانت بھی اس صورت میں قبول نہ کی جائے جبکہ یہ اندیشہ ہو کہ اس کے معاوضہ میں جماعت کی پالیسی پر اثر ڈالنے کی کوشش کی جائے گی [یہاں مناسب معلوم ہوتا ہے کہ جماعت کی موجودہ مالی پوزیشن بھی ظاہر کر دی جائے ۱۹۳۶ء میں جب ادارہ دار الاسلام قائم کیا گیا تھا، مولانا دودی صاحب موجودہ امیر جماعت نے اپنی تمام کتابیں اربا استفانہ البہاد فی الاسلام در سالہ دینیات اردو ڈگری اسکول (ادارہ کے لئے وقف کر دی تھیں۔ ۶ جنوری ۱۹۳۹ء کو ۱۹۳۶ء کے سرمایہ سے کام شروع کیا گیا۔ اُس وقت سے ۳ اگست ۱۹۴۱ء تک آمد و خرچ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

خرچ	آمدنی
۳۲۰۰-۳-۶	ازد فرزند کتب ۲۹۴۸-۱۵-۶
۵۹۰۰-۲-۹	ازد نذوۃ ۱۲۰-۰-۰
۴۸۰-۰-۰	ازد اعانت اہل خیر ۶۳۸-۱۲-۰
۱۲۵-۱۳-۳	میزان ۲۶۱۶-۱۱-۶
۱۲۵-۱-۰	ابتدائی سرمایہ ۱۳۲-۰-۰
۷۳-۰-۰	جملہ ۲۸۴۹-۱۱-۶
۴۶-۱۱-۰	جملہ آمدنی ۲۸۴۹-۱۱-۶
۲۶-۳-۶	جملہ خرچ ۲۶۶۲-۱۳-۶
۱۱۶-۸-۶	باقی ۶۸-۱۳-۰
۳۶۶۴-۱۳-۶	

اس کے علاوہ ادارہ کی جو رقوم تاریخ ذکورہ تک مختلف تاجروں اور ایجنٹوں کے ذمہ واجب الادا تھیں ان کی مقدار ۱۳۵۶ روپیہ دو آنہ تھی، اور جو ذخیرہ کتب ادارہ کے دفاتر میں ۲۱ اگست ۱۹۲۱ء کو موجود تھا اس کی قیمت کا تخمینہ ۲۰۱۲ روپیہ ہے [

(۵) شعبہ دعوت و تبلیغ | یہ شعبہ اس جماعت کا سب سے اہم شعبہ ہے اور دراصل جماعت کی کامیابی کا انحصار ہی اس شعبہ کی کارگزاری پر ہے۔ ہر شخص جو جماعت اسلامی کا رکن ہو، لازمی طور پر اس شعبہ کا کارکن ہوگا۔ اُس کو دلائل ایک مبلغ کی زندگی بسر کرنی ہوگی۔ اُس کے لئے لازم ہوگا کہ جہاں جہاں حلقہ میں بھی اُس کی پہنچ ہو سکتی ہو، جماعت کے عقیدہ کو پھیلانے، اس کے نصب العین کی طرف دعوت دینے، اور جماعت کے نظام کی تشریح کر کے، مگر تبلیغی مصالح کے لحاظ سے یہ ضروری معلوم ہو کہ کام کرنے کے لئے آٹھ مختلف حلقے معین کر دیئے جائیں اور جماعت کا ہر کارکن اپنی صلاحیتوں کے لحاظ سے صرف انہی حلقوں میں تبلیغ کرے جن سے وہ زیادہ مناسب رکھتا ہو۔ یہ حلقے حسب ذیل ہیں:-

(۱) کالجوں اور جدید تعلیم یافتہ لوگوں کا حلقہ (۵) شہری عوام کا حلقہ

(۲) علماء اور مدارس عربیہ کا حلقہ (۶) دیہاتی عوام کا حلقہ

(۳) صوفیہ اور مشائخ طریقت کا حلقہ (۷) عورتوں کا حلقہ

(۴) سیاسی جماعتوں کا حلقہ (۸) غیر مسلموں کا حلقہ

ہر کارکن کو اپنے متعلق ٹھیک ٹھیک اندازہ کرنا چاہئے کہ وہ ان میں سے کس حلقہ یا کن حلقوں میں تبلیغ کا اہل ہے جن حلقوں میں کام کرنے کی اہلیت وہ اپنے اندر نہ محسوس کرتا ہو یا تجربہ سے اس کو معلوم ہو جائے کہ وہ فلاں حلقوں میں نا کام رہے گا اُن میں تبلیغ کرنے سے اس کو پرہیز کرنا چاہئے تاکہ وہ لوگوں کو قریب لانے کے بجائے دور پھینک دینے کا موجب نہ بن جائے۔

تبلیغ کے سلسلہ میں جو مشکلات پیش آئیں ان میں رہنمائی کے لئے مقامی امداد یا نائبین امیر یا خود

امیر جماعت سے رجوع کیا جائے۔

## ہدایات

مذکورہ بالا لائحہ عمل طے ہونے کے بعد ۲۰ شعبان ہی کو پھر اجتماع عام منعقد ہوا جس میں امیر جماعت نے حاضرین کو اس لائحہ عمل کی تفصیلات سے آگاہ کیا اور پھر کام کرنے کے لئے حسب ذیل ہدایات دیں:-

(۱) بروہ بستی جہاں وفاداری ایسے موجود ہوں جو جماعت اسلامی میں داخل ہو چکے ہوں، وہاں لازم ہے کہ مقامی جماعت بنالی جائے اور دونوں میں سے ایک صلح ترقی مقامی امیر منتخب کیا جائے، اور امیر جماعت کو اطلاع دے کر اس کے انتخاب کی منظوری حاصل کی جائے۔ علیٰ ہذا القیاس جہاں دوسے زیادہ آدمی شریک جماعت ہوں وہاں بھی بلا کسی نقصانیت کے کسی ایسے آدمی کو مقامی امت کے لئے نامزد کیا جائے جو زیادہ نیک سیرت، متبع شریعت، معاملہ فہم اور تحریک اسلامی کے مزاج کو سمجھنے والا ہو اور جس کو بستی کے لوگ بالعموم عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہوں۔ مگر مقامی لوگوں کا کسی کو منتخب کر لینا مقامی امارت کے لئے کافی نہ ہو گا تا وقتیکہ امیر جماعت یا آپ کے حلقہ کا نائب امیر اس کے تقرر کی اجازت نہ دے۔

(۲) امیر جماعت اور صلح اجتماعی کے لحاظ سے کسی کو مقامی امارت یا کسی دوسرے منصب پر مقرر کرے یا کسی کو معزول کرے دوسرے کو مقرر کرے تو اس پر پورا نہ ماننا چاہئے۔ اس معاملہ میں اصل چیز نصیب العین کی خدمت ہے نہ کہ شخصی اعزاز جس شخص کو آپ نے اپنی جماعت کا امیر منتخب کیا ہے اس پر اعتماد کیجیے کہ وہ جماعت کی عظیم تر مصلحتوں کے لحاظ ہی سے عمل و نصیب کرے گا۔

(۳) جماعت میں جب کوئی نیا شخص داخل ہو تو اسے پورا احساس ذمہ داری دلا کر اسے نو کلمہ شہادت داکرا یا جائے اور پھر اسے دریافت کیا جائے کہ وہ اپنے آپ کو عبادت کے کس طبقہ میں شامل ہونے کے لئے پیش کرتا ہے۔ اس واقعہ میں کسی طبقے سے بڑے اور شہرہ مند شہرہ مند شخص کے لئے بھی استثنا نہیں ہے۔ بڑے سے بڑے عالم اور شیخ طریقت کو بھی۔ اصل بڑا وقت ہے وقت تجدید ایمان کرنی ہوگی۔ اس تجدید ایمان کے موقع پر ہر شخص کو متنبہ کر دیا جائے کہ یہ راصل



زندگی کے ایک نئے باب کا افتتاح ہے۔ جو کچھ تم اب تک تھے وہ اب نہیں ہے آج سے تم ایک پابند نظام  
 مومن کی حیثیت سے اپنی زندگی شروع کر رہے ہو، آج سے تمہاری زندگی ایک با مقصد زندگی بن رہی ہے  
 اور تم خدا اور مومنوں کو گواہ بنا رہے ہو کہ تمہاری تمام سعی و جہد اس مقصد کیلئے اس نظام کی پابندی میں ضروری ہے۔  
 (۴) جو شخص جماعت میں داخل ہوا اس کو تحریک اسلامی کے لٹریچر کا بیشتر حصہ پڑھو دیا جائے، تاکہ وہ اس تحریک  
 کے تمام پہلوؤں سے واقف ہو جائے اور تحریک کے ارکان میں ذہنی و عملی ہم آہنگی پیدا ہو سکے۔ اس معاملہ  
 میں بھی کسی کے متعلق یہ فرض نہ کر لیا جائے کہ وہ تو پہلے ہی سب کچھ سمجھتا ہو گا اگر اس مفروضہ پر ایسے لوگوں کی  
 بڑی تعداد جماعت میں داخل کر لی گئی جو اس تحریک کے لٹریچر پر نظر نہ رکھتے ہوں تو اندیشہ ہے کہ جماعت کے ارکان ایک  
 دوسرے سے متناد و باتیں اور متضاد حرکات کریں گے۔ جو لوگ تعلیم یافتہ نہ ہوں ان کو زبانی طور پر ضروری مطالبہ نہیں  
 جائیں اور تحریک کے مزاج کے مطابق ان کی ذہنیت تبدیل کرنے کی کوشش کی جائے۔ اس عرض کیلئے ہر مقامی جماعت  
 میں کم از کم ایک دو ایسے آدمیوں کا رہنا ضروری ہے جنہوں کو خوب گہری نظر سے ہمارے لٹریچر کا مطالعہ کیا ہو۔

(۵) مقامی امر اپنے حلقہ کے ارباب جماعت کی صلاحیتوں کا فرداً فرداً جائزہ لیں اور جو شخص کام کا اہل ہو اس  
 کو وہی کام سپرد کریں اور برابر دیکھتے رہیں کہ وہ اپنے کار مفروضہ کو کس طرح انجام دیتا ہے اس معاملہ میں ہر کن جماعت  
 کو خود بھی اپنی قوتوں اور قابلیتوں کا بے لاگ تخمینہ دینا چاہئے اور اپنے سرکار کو بتا دینا چاہئے کہ وہ کیا  
 کام کر سکتا ہے اور کیا نہیں کر سکتا۔

(۶) ہر جگہ جہاں مقامی جماعت موجود ہو تمام ارکان جماعت کو جمعہ کے روز خواہ صبح یا شام یا بعد نماز جمعہ ایک جامع  
 ہونا چاہئے۔ اس اجتماع میں ہفتہ بھر کے کام کا جائزہ لیا جائے، آئندہ کام کے لئے باہمی مشورہ سے تجاویز سوچی جائیں اور  
 حسابات دیکھے جائیں اور تحریک کے لٹریچر کے متعلق کوئی نئی چیز شائع ہوئی ہو تو اس کا مطالعہ کیا جائے۔

(۷) جماعت کے ارکان کو قرآن اور سیر النبی صلی اللہ علیہ وسلم اور سیر صحابہ سے خاص شغف ہونا چاہئے ان چیزوں  
 کو بار بار زیادہ سے زیادہ گہری نظر سے پڑھا جائے اور محض عقیدت کی چٹان بھانے کے لئے نہیں بلکہ ہدایت و رہنمائی

حاصل کرنے کے لئے پڑھا جائے، جہاں ایسا کوئی آدمی موجود ہو جو قرآن کا درس لینے کی اہلیت رکھتا ہو وہ اس درس قرآن شروع کر دیا جائے۔

۱۸۷ اس سخریک کی جان دراصل تعلق باللہ ہے۔ اگر اللہ سے آپ کا تعلق کمزور ہو تو آپ حکومت الہیہ قائم کرنے اور کامیابی کے ساتھ چلانے کے اہل نہیں ہو سکتے۔ لہذا فرض عبادات کے ماسوا نفل عبادات کا بھی التزام کیجئے۔ نفل نماز، نفل روزے، اور صدقہ فادہ جینوس میں جو انسان میں خلوص پیدا کرتی ہیں، اور ان چیزوں کو زیادہ زیادہ اخفا کے ساتھ کرنا چاہئے تاکہ زیادہ نہ پیدا ہو۔ نماز سمجھ کر پڑھئے، اس طرح نہیں کہ ایک یاد کی ہوئی چیز کو آپ بان سے دھرا رہے ہیں، بلکہ اس طرح کہ آپ خود اللہ سے کچھ عرض کر رہے ہیں۔ نماز پڑھتے وقت اپنے نفس کا جائزہ لیجئے کہ جن باتوں کا اقرار آپ عالم الغیب کے سامنے کر رہے ہیں، آپ کا عمل ان کے خلاف نہیں ہے اور آپ کا اقرار مجھوٹا تو نہیں ہے اس مجاہدہ نفس میں اپنی جو کوتاہیاں آپ کو محسوس ہوں ان پر استغفار کیجئے اور آئندہ ان خامیوں کو رفع کرنے کی کوشش کیجئے، عبادات میں اس امر کا خیال رکھئے کہ جس قدر عمل کی آپ دائماً پابندی کر سکتے ہوں، اسی کا التزام کیا جائے۔ نیز یہ کہ ان تمام مجاہدوں اور ریاضتوں اور مشاغل اور اور پرہیز کیا جاوے اور صحیحہ سے ثابت نہ ہوں، اور احادیث کی صحت کے باب میں محدثین ہی سہہ ہو سکتے ہیں، نہ کہ غیر محدثین، خواہ جہاں خود کتنی ہی بڑی شخصیت کے بزرگم لیا۔ زیادہ خطرناک بدعات وہ بری چیزیں نہیں ہیں جن کی برائی کو سب جانتے ہیں، بلکہ وہ بظاہر اچھی چیزیں ہیں جن کو اچھا سمجھ کر شریعت میں اضافہ کر لیا جاتا ہے

۱۹۱ جماعت کے ارکان کو خوب سمجھ لینا چاہئے کہ وہ ایک بہت بڑا دعویٰ لیکر بہت بڑے کام کے لئے اٹھ رہے ہیں۔ اگر ان کی سیرتیں ان کے دعوے کی نسبت سے اس قدر بست ہوں کہ نمایاں طور پر ان کی پستی محسوس ہوتی ہو تو وہ اپنے آپ کو اور اپنے دعوے کو مضحکہ بنا کر دکھ دین گے، اسلئے ہر شخص کو جو اس جماعت میں شامل ہو اپنی ذمہ داری محسوس کرنی چاہئے۔ خدا کے سامنے تو وہ بہر حال ذمہ دار ہے، مگر خلق خدا کے سامنے بھی اس کی ذمہ داری بہت سخت ہے۔ جس سستی میں بھی آپ لپ گے موجود ہوں وہاں کی عام آبادی سے آپ کے اخلاق بلند تو

مہنے چاہئیں، بلکہ آپ کو ہندی اخلاق، پاکیزگی سیرت اور دیباہ دانت میں ضرب النشل بن جانا چاہئے۔ آپ کی ایک معمولی لغزش نہ صرف جماعت کے دامن پر بلکہ اسلام کے دامن پر دھبہ لائیگی اور آپ بہت لوگوں کو گمراہی بن جائینگے۔

۱۰) عجمت کے ارکان کو ایسے تمام طریقوں پر سیز کرنا چاہئے جو ان کو مسلمانوں میں ایک فرقہ بنانے والے ہوں۔ اپنی نمازیں عام مسلمانوں کے الگ پڑھیں، نماز میں اپنی جماعت الگ نہ بنائیں، بخش اور مناظرے نہ کیجئے، جہاں تحقیق کیلئے نہیں بلکہ مندار مخالفت کی بنا پر اس تحریک کو معرض بحث میں لایا جائے وہاں صبر ضبط سے کام لیجئے، خصوصاً جہاں میری ذات پر حملے کئے جائیں ہاں تو ہرگز وادعت نہ کیجئے، میں بذخود اپنی وادعت کرتا ہوں اور نہ اپنے رفیقوں کو چاہتا ہوں کہ وہ اس فضول کام میں اپنا وقت اور اپنی قوتیں ضائع کریں، البتہ جہاں کوئی شخص سنجیدگی سے طاب تحقیق ہو وہاں اپنی تائید میں استدلال کیا جاسکتا ہے، مگر جب بحث میں گرمی آتی محسوس ہو تو مسئلہ بحث بند کر لیجئے کیونکہ مناظرہ وہ بلا ہے جس سے ہزار فتنے پیدا ہوتے ہیں اور کوئی ایک فتنہ بھی فرد نہیں ہوتا۔

۱۱) تحریک اسلامی اپنا ایک خاص مزاج رکھتی ہے اور اس کا ایک مخصوص طریق کار ہے جس کے ساتھ دوسری تحریکوں کے طریقے کسی طرح جوڑ نہیں سکتے۔ جو لوگ اب تک مختلف قومی تحریکوں میں حصہ لیتے رہے ہیں اور جن کی طبیعتیں انہی کے طریقوں سے مانوس رہی ہیں، انہیں اس جماعت میں آ کر اپنے آپ کو بہت کچھ بدن ہوگا۔ جیسے اور جلوس، جھنڈے اور نعروں، پوٹیفارم اور مظاہرے، ریڈیو شون اور ایڈریس، بے لگام تقریریں اور گراگم تحریریں، اور اس نوعیت کی تمام چیزیں ان تحریکوں کی جان ہیں مگر اس تحریک کے لئے ستم قاتل ہیں۔ یہاں کا طریق کار قرآن اور سیر محمدی اور صحابہ کی سیرتوں سے سیکھے اور اس کی عادت ڈالیے۔ آپکو زبان یا قلم یا مظاہرہ سے عوام پر سحر نہیں کرنا ہے کہ ان ریڈیو کے ریڈیو آپ کے پیچھے آجائیں اور آپ نہیں ہانکتے پھر میں آپ کو ان میں حقیقت اسلامی کی معرفت پیدا کرتی ہے، عرفان حقیقت کے بعد ان میں یہ عزم پیدا کرنا ہے کہ اپنی انفرادی زندگی اور گرد و پیش کی اجتماعی زندگی کو اس حقیقت کے مطابق بنائیں اور جو کچھ باطل ہو اس کو مٹانے میں جان و مال کی بازی لگیں۔

لوگوں اندر یہ گہری تبدیلی ساحری اور شاعری سے پیدا نہیں ہو سکتی، آپ میں سے جو مقرر ہوں وہ کچھ بے انداز

تقریر کو بدلیں اور ذمہ داروں کی طرح سچی سچی تقریر کی عادت ڈالیں۔ اور جو محرز ہیں انہیں بھی غیر ذمہ دارانہ انداز تقریر کو بدل کر اس آدمی کی سحر بر اختیار کرنی چاہئے جو لکھتے وقت احساس رکھتا ہے کہ اسے اپنے ایک ایک لفظ کا حساب دینا ہے

۱۱۲) اسلامی تحریک میں کام کرنے کیلئے یہ بھی ضروری ہے کہ آپ کے گرد پیش جو بنگائے دنیا طلب گوں نے برپا کر رکھے ہیں اور جن کا آپ کی تحریک کے نصب العین سے کوئی تعلق نہیں ہے ان سے آپ اس قدر بے تعلق ہو کر رہیں کہ زیادہ آپ کے لئے معدوم محض ہیں۔ آپ کو اسمبلیوں، رڈ سٹرک بورڈوں اور ان کے ایکشنوں اور منہ اور مسلمان اور سکھ وغیرہ قوموں کے نفسانی جھگڑوں، اور مختلف پارٹیوں اور مذہبی فرقوں اور مقامی قبیلوں اور برادریوں کے نزاعوں سے بالکل کٹا کر رکھنا چاہئے۔ بالکل بیکسو ہو کر اپنے نصب العین کے پیچھے لگ جائیے اور دنیا میں جو کچھ ہو رہا ہے ہونے دیجئے۔ جو عمل خدا کی راہ میں نہیں ہے اس میں مشغول ہو کر آپ اپنا وقت اور اپنی قوتیں ضائع کریں گے حالانکہ آپ کو اپنے وقت اور اپنی قوتوں کا حساب دینا ہے۔

۱۱۳) اپنے مسلک کی تبلیغ میں حکمت اور موعظہ حسنہ کو ملحوظ رکھیے۔ حکمت یہ ہے کہ آپ مخاطب کی ذہنیت کو سمجھیں یا اس کی غلط فہمی یا گمراہی کے اصل سبب کی تشخیص کریں اور اس کو ایسے طریقہ سے تعلقین کریں جو زیادہ سے زیادہ اس کے مناسب حال ہو اور موعظہ حسنہ یہ ہے کہ جس پر آپ تبلیغ کریں اس کے سامنے آپ اپنے آپ کو دشمن اور مخالف کی حیثیت سے نہیں بلکہ اس کے ہی خواہ اور دردمند کی حیثیت پیش کریں اور ایسے باوقار تبلیغ اور شیریں انداز سے راہ راست کی طرف دعوتیں جو کم سے کم تلخی پیدا کرنے والا ہو۔ اس کے ساتھ دو باتیں اور بھی ملحوظ رکھیے۔ ایک یہ کہ جو شخص ہدایت اپنے آپ کو مستغنی سمجھتا ہو اور دنیا کی زندگی میں مست ہو اس کے پیچھے نہ پڑیے بلکہ جس میں یہ کیفیت نظر آئے اس سے اجتناب کیجئے۔ دوسرے یہ کہ بے موقع تبلیغ نہ کیجئے۔ جب کوئی شخص یا کوئی گروہ دعوت الی انجیر سننے یا کسی نصیحت کو قبول کرنے کی موڈ میں ہو اس وقت اسے دعوت دینا یا ایک وقت میں جتنی خوراک قبول کر سکتا ہو اس سے زیادہ خوراک اس کے اندر اتارنے کی کوشش کرنا یا تشدد، الجھ جھجرا اور طعنت

دیگر طریقوں کو بے عمل استعمال کرنا بجائے مفید اثر ڈالنے کے لئے خراب طریقہ ڈالنا ہے۔ بعض لوگ کام کرنے کے جوش میں ن حدود کو نظر انداز کرتے ہیں، حالانکہ اسلام ایک حکیمانہ دین ہے اور اس کے مبلغ کو حکیم ہونا چاہئے۔

یہ ہدایات دینے کے بعد امیر جماعت اور اصحاب شوریٰ ایک الگ کمرے میں بیٹھ گئے اور ارکان جماعت کو علیحدہ علیحدہ بلا کر ہر ایک کے حالات اور صلاحیتوں کے لحاظ سے کام سپرد کیا، نیز جہاں جہاں مقامی جماعتیں بن چکی تھیں ان کے لئے امرار کا تقرر کیا۔

۵ شعبان :- کل کا نتیجہ کام آج انجام دے کر اجتماع عام ختم کر دیا گیا۔ پھر امیر جماعت نے اصحاب شوریٰ کے مشورہ سے حسب ذیل امور طے کئے :-

۱۔ جماعت کے ارکان میں جو لوگ اہل قلم ہوں ان کو چاہئے کہ ملک کے اخبارات اور رسائل میں جماعت کے نظریہ کو پھیلانے اور جماعت کے متعلق جو غلط فہمیاں شائع ہو رہی ہیں ان کا سدباب کرنے کی باحسن طریق کوشش کریں۔

۲۔ جماعت کے ارکان کا اجتماع عام ہر سال کیا جائے جس کے لئے موسم اور دیگر اعتبارات مارج کا ہینہ موزوں رہے گا۔ اجتماع عام کے موقع پر جن لوگوں کو امیر جماعت مناسب سمجھے یا جن کے متعلق مقامی امور و سفارش کریں انہیں ایک ہینہ تک مرکز میں تربیت کے لئے روک لیا جائے گا۔

۳۔ جماعت کے چند منتخب ارکان جو ہر اعتبار سے جماعت کے مسلک کی بہترین ترجمانی کر سکتے ہوں، سال میں ایک مرتبہ وفد یا وفد کی شکل میں ملک کے مختلف حصوں کا دورہ کریں اور دستو عام کے علاوہ خصوصیت کے ساتھ ملک کے بڑے بڑے اداروں، کالجوں، یونیورسٹیوں، دینی مدرسوں اور انجمنوں میں نفوذ کی کوشش کریں۔

۴۔ طے ہوا تھا کہ ایک ہفتہ وار اخبار جماعت کی طرف سے جاری کیا جائے اور اس کے لئے عبداللہ مہری صاحب نامزد بھی کر دیئے گئے تھے، لیکن اب نصر اللہ خاں صاحب عزیز کے شریک جماعت ہو جانے کی وجہ سے اس تجویز کو سرد عملی جامہ پہنانے کی ضرورت نہیں رہی۔ جماعت کی ضرورت کے لئے سجاد عزیز کا اخبار مسلمان (لاہور) اب کافی ہوگا۔